

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОЦЕНКИ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ

Махнуша И. М.

Категория «этика» уходит корнями к греческой культуре, однако и сегодня играет решающее значение в общественных процессах, эволюционируя в некоторых новых для нее сферах. По словам А. Риха, «по существу этика – не что иное, как применение социально-этических взглядов и принципов в области экономики». Экономика же является формирующим элементом общественной жизни и сознания, выступает решающим фактором производственной и воспроизводственной сфер. В последнее время все более пристальное внимание уделяется не только экономическим факторам существования экономической системы (эффективность, рентабельность и др.), но и внеэкономическим, а именно: психологическим, культурно-национальным, религиозным. Объединенный учет данных факторов может оказать благотворное влияние на развитие экономики, создать предпосылки для ее положительного роста. Помешать этому могут экономические решения, принимаемые вразрез с существующими моральными параметрами, типами национальной культуры, менталитета, особенностями религиозного воспитания, что однозначным образом приводит к кризисным явлениям в производственных отношениях.

Экономика, политика и духовность являются взаимосвязанными категориями, и направление этой целостной системы задается набором этических ценностей, формирующихся и претерпевающих постоянные изменения в ходе исторического процесса на протяжении тысячелетий. Поэтому, так как для того, чтобы проанализировать характер и уровень развития экономики любого государства, необходимо рассмотреть исторический разрез формирования и изменения набора этических ценностей, присутствующий в данной статье.

Классики экономической науки (А. Смит, Д. Рикардо и др.) оценивали все явления общественной жизни исключительно под углом зрения экономической рациональности и материальной продуктивности. Однако цель экономики нельзя установить в отрыве от человека. В отличие от природы, которая тысячелетия подряд

представляет собой культурно-исторический феномен, который напрямую связан с присутствием человека.

С первых шагов изучения экономической науки каждый сталкивается с необходимостью решения «трех независимых друг от друга основных вопросов»: «Что следует производить и в каком количестве? Как должно быть организовано производство? Для кого должны производиться товары?»

Три упомянутых вопроса, казалось бы, носят сугубо экономический характер. Но так как мы доказали неразрывную связь экономики и этики, то чрезвычайно необходимым становится учет и рассмотрение этической компоненты, содержащейся в каждом из них.

При детальном исследовании данного вопроса, глубокого изучения его проблематики можно сделать выводы о том, что учет этической компоненты является жизненно необходимым в современной экономике. Комплексная реализация выдвинутых в данной статье направлений может стать фундаментальной основой, дающей человечеству следующие экономико-этические преимущества:

- использование технологий, обеспечивающих основные человеческие нужды во всем мире;
- соблюдение обязательств перед поколениями людей в пространстве и во времени;
- уважение ко всем формам жизни как следующий этап этической эволюции;
- внедрение целесообразных технологий, учитывающих социальные, экологические последствия, а также особенности местных национальных культур;
- реализация права человека на содержательный труд, обеспечивающий достойный образ жизни и дающий возможность личной самореализации;
- участие каждого работника в принятии технических решений как механизм демократии и сдерживания технократической власти;
- более справедливое распределение между факторами «труд» и «капитал», группами экономической активности и разными странами.

Мы остро нуждаемся в формировании системы этических ценностей, учет которых в экономике будет необходим при открытии волнующих научных достижений третьего тысячелетия, поиске мировой справедливости и защите всего живого на Земле.